

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад
№69 «Уникум» города Ставрополя

Консультация для родителей

**«Роль семьи
в воспитании патриотических чувств у дошкольников»**

Подготовил
педагог-психолог
МБДОУ д/с №69 «Уникум»
г.Ставрополя
Твердохлебова О.И.

Ставрополь, 2025
январь

Уважаемые родители, патриотизм, как важнейшее нравственное качество личности, начинает свое формирование с самых ранних лет жизни ребенка именно в семье. Семья – начало всего. Это и любовь к родным местам, гордость за свой народ, ощущение своей неразрывности с окружающим миром, желание сохранить и приумножить богатство своей страны. Все это начинается у ребенка с отношения к семье, к самым близким людям матери, отцу, бабушке, дедушке. Это корни, связывающие его с родным домом и ближайшим окружением.

К сожалению, сегодня появилась необыкновенная легкость и безответственность в супружеских отношениях, а трагедия распада семьи часто стала восприниматься как обыденная практика. Страдают при этом, к глубокому сожалению, дети, одинаково любящие и маму и папу. В современной семье большую часть времени ребенок общается с мамой. Именно с ней складываются доверительные отношения, обсуждаются тревоги, вопросы, потребности. Однако для детей не менее важно и общение с папой. Чем чаще отец общается с ребенком, тем более тесными становятся эмоциональные связи, а чем раньше отец приобщается к уходу за малышом, тем сильнее и глубже его родительские чувства.

Давайте задумаемся, что такое «Родина» для ребенка? Детское мышление отличается от взрослого. Они не в силах мыслить абстрактно. Им необходимы примеры и конкретности. Что такое Родина? Где она? Почему я должен любить ее? Нет, они знают, что «страна наша называется Россия, что столица у нее- Москва. Знают, что это- наша Родина. Только для маленьких детей все это только слова и факты. Территория на карте мира. Ее надо любить. А почему- не понятно. Важно понимать, что для ребенка любимо то, что знакомо, дорого, где ему хорошо.

Любви к Родине не научить- она передается по наследству! Полноценное развитие маленького гражданина обязательно включает в себя воспитание патриотических чувств. Трудно представить себе образованного, духовно богатого человека, который не любил бы свою родину и не чтит свою культуру, традиций. Разве можно не любить то, частью чего ты сам являешься? Только чему бы ни учили школа и детские сады, воспитательным примером патриотизма для детей всегда будут родители. Ребенок, как губка впитывает все, что видит вокруг, особенно – манеры и поведение взрослых, важных маленькому человеку людей. Если в семье мама и папа ежедневно показывают своим поведением такие правильные, традиционные вещи, как: уважительное отношение к ближнему, спокойное общение друг с другом без грубостей, то ребенок перенимает такую модель отношений к окружающим и выходит с этим в мир.

Важно, чтобы взрослые с малых лет вкладывали в ребенка любовь к Родине, своей истории и культуре через сказки, песни, и показывали на своем примере, какие традиции в стране нужно чтить, как относиться к важным ситуациям в дальнейшем. Родителям необходимо воссоздавать тот или иной обычай (традицию) у себя дома, чтобы дать ребенку возможность не просто услышать, но и попробовать и поучаствовать. Дети очень любят семейные традиции. Они

становятся для них маячком счастья. Возникает связь: Россия + культура+ традиций=дом.

А дом — это самое любимое место.

Знакомить детей с традициями народа не на словах, а на деле-лучший способ воспитания патриотических чувств! Рассказывайте о подвигах своего народа правильно! Беседуя с ребенком о подвигах народа, никогда не нужно негативно упоминать другой народ. К примеру, рассказывая детям о Великой Отечественной Войне. Не нужно говорить, что враги были-немцы. Враги были фашисты. Фашисты — это зло. Идеология, а не народ. Они такие, потому что фашисты, а не потому, что немцы. Важно понимать, что нет идеальных народов людей. Все мы прекрасны, потому что все мы уникальны. Учите любить любовью. Невозможно привить человеку ценности, если он этой самой ценности не ощущает. Невозможно научить любить что-либо. Любовь можно передать. Если учитель музыки не любит свой инструмент, то он никогда не привьет эту любовь ученику. Если родители не любят свою страну, свою культуру, то, сколько бы не твердили- ребенок не научится любить. Он научится лишь повторять за другими, не испытывая при этом собственных патриотических чувств. Это значит, что, воспитывая патриота, родители должны ими быть сами! Давайте вместе возвращать в наших детях достойного человека и гражданина такой прекрасной страны, как Россия!

Помните, что успех патриотического воспитания детей во многом зависит от родителей, от семьи, от той атмосферы, которая царит дома. Перед нами, взрослыми, стоит нелёгкая задача - донести всю глубину понятия «гражданин Отечества» до маленького Человека, привить ему любовь к Родине.

У ребенка-дошкольника Родина начинается с семьи. Когда ребенок тянется ручонками к матери и отцу - он чувствует их силу, тепло, нежность, любовь и свою защищённость. Именно с этих ощущений начинается его любовь к своей семье, родному дому, своей маленькой Родине. У каждого ребёнка, у его семьи и места рождения есть своя история, которую ему необходимо знать, уметь рассказывать и, главное, гордиться ею. Оглянитесь назад, вспомните своё детство, тепло маминых рук и значимость маминых объятий, запах родного дома, незабываемые праздники в кругу семьи.

Мама и папа, рассказывайте детям об этом чаще, обогащайте их знания: читайте вместе с ними детские книги, смотрите фильмы, ходите в походы, играйте, слушайте и напевайте вместе песни о дружбе, добре, любви к Родине, занимайтесь вместе сотворчеством (рисуйте, лепите, вышивайте). Может быть, у кого-то из вас сохранилась летопись семьи, рода. Было бы прекрасно, если бы вы рассказали об этом вашему ребёнку. С возрастом к ребёнку приходит понимание Родины уже как своей страны, в которой он родился. И очень важно, чтобы она стала его первой «большой» родной и любимой! Прививайте детям такие важные понятия, как «долг перед Родиной», «любовь к Отечеству», «трудовой подвиг» и т.д. Потому что задача родителей заключается в том, чтобы как можно раньше пробудить в растущем человеке любовь к родной земле, с первых шагов формировать у детей черты характера, которые помогут ему стать человеком и гражданином общества.

Именно, семья – основной институт, где формируются патриотические чувства и сознание будущего гражданина. Первичность контакта родителей с ребенком, его продолжительность превращает семью в ведущий орган, воспитывающий патриота. Именно в семье возникает интерес к культуре, языку, истории своего народа, государства, к его традициям и обычаям, начинается формироваться личность.

Рекомендации для родителей.

- Если в детстве ребенок испытывал чувство жалости к другому человеку, радость от хорошего поступка, гордость за своих родителей, восхищение от соприкосновения с прекрасным подвигом, он приобрел эмоциональный опыт. Тем самым будут построены пути для ассоциаций эмоционального характера, а это является основой, фундаментом более глубоких чувств, условием полноценного развития человека.
- Воспитание маленького патриота начинается с самого близкого для него - родного дома, улицы, где он живет, детского сада.
- Обращайте внимание ребенка на красоту родного города. Во время прогулки расскажите, что находится на вашей улице, поговорите о значении каждого объекта.
- Дайте представление о работе общественных учреждений: почты, магазина, библиотеки и т.д. Понаблюдайте за работой сотрудников этих учреждений, отметьте ценность их труда.
- Вместе с ребенком принимайте участие в труде по благоустройству и озеленению своего двора.
- Расширяйте собственный кругозор.
- Учите ребенка правильно оценивать свои поступки и поступки других людей.
- Читайте ему книги о родине, ее героях, о традициях, культуре своего народа.
- Поощряйте ребенка за стремление поддерживать порядок, примерное поведение в общественных местах.